

中国篮球人要面向未来 更要知道从哪里来

九位名宿入选名人堂，姚明激励中国篮球人不忘初心

4月9日，在天津青年会东马路会所旧址（中国现存最早篮球馆），中国篮球迎来了新的历史性时刻。在中国篮球梦开始的地方，2022年中国篮球名人堂入选仪式正式举行，包括穆铁柱、蒋兴权、王治郅、刘玉栋、郑海霞、丛雪娣等15位“特别致敬人物”、9位举荐入堂人物以及“新中国篮球运动杰出贡献奖（五十杰）”优秀集体，荣膺2022年中国篮球名人堂成员。

专题撰稿
本报记者 薛思佳

随着熟悉的面孔一一登台亮相，娓娓道来他们的篮球故事，分享热爱与奋斗的心路历程，中国篮球的历史长河又被书写下浓墨重彩的一笔。

王治郅 郑海霞 一双篮球鞋 传承的代表

在王治郅的印象中，自己的篮球启蒙由多个不同的片段组成，既有年幼时观看父母篮球比赛的场景，也有独自去工体篮球场训练的经历，当然少不了的还有来自老一辈的传承——一双来自郑海霞赠送的国家队大码篮球训练鞋，“小时候确实长得太高了，14岁就穿52码的鞋。后来要一双鞋，听说是海霞大姐的。又听说姚明也要一双鞋，也是海霞大姐的。感谢海霞大姐成就了我们俩的篮球梦想，打得好才能有鞋穿。”

在那个物资匮乏的年代，一双篮球鞋承载着前辈对于后辈的关爱，也承载着对于年轻一代的期许，成为了中国篮球最特殊的传承方式和传统，“我进武汉部队，第一双专业的篮球鞋，是穆铁柱指导赠予的。”郑海霞回忆道，“穿前辈的篮球鞋，正是我们这一代篮球运动员的传统。”

除了球鞋之外，球衣号码同样在篮球场上极富象征意义。作为中国篮球“94黄金一代”的代表人物，胡卫东在中国篮球名人堂入选仪式上第八位登台，而“8”也是他在球员时期一直身披的球衣号码，“17岁，我从前辈易德华手中接过。37岁，我又把它传给了易德华的儿子，易立。”正如中国篮球名人堂的口号“传奇自传承”，每一位中国篮球的传奇人物都成为了历史的创造者、见证者和传承者。

据王治郅介绍，他近期准备前往国青队，协助即将参加世青赛的队伍



训练，而这正是老一辈运动员的传承与财富，“我觉得我们还是要传承刻苦训练这种精神，我们从小也是从训练中练出来的，没有谁天生就能成功的。希望能够把我内线的一些脚步、技术传承下去。”

刘玉栋 蒋兴权 天赋有高低 努力无极限

在中国篮球名人堂入选仪式上，登台演讲的一众中国篮球名宿都随身带上了颇具纪念意义的小物件。

功勋卓著的“战神”刘玉栋在现场就拿出了一个瓶子，里面装着十块碎骨，“我今天能够站在这里，靠的就是它。它见证了

我的荣耀和遗憾。”在刘玉栋20余年的职业生涯中，他一共拿到过七次CBA总冠军，是CBA历史上唯一的单赛季独揽“总决赛最有价值球员”、“常规赛最有价值球员”和“得分王”三项殊荣的球员，而在这些荣誉的背后，蕴藏的是他持

之不懈的努力和付出。据刘玉栋回忆，为了能够顺利进入国家队，他向教练组隐瞒了自己膝盖的伤势，并且给自己加练，“想要在国家队有一席之地，努力是我唯一的出路。胡卫东练习投篮500个，我练习1000个，还包括500个实心球。胡卫东卧推100公斤，我150公斤。”

长期以往坚持带伤作战，让刘玉栋在2003年赛季CBA总决赛期间，甚至都无法正常下蹲，以至于比赛结束之后的膝盖手术，医生从中取出了十块碎骨，“疼痛成为了我的习惯，但对篮球的热爱让我忘记了伤病。”对于现在的年轻运动员，刘玉栋送出了真挚的寄语，而这同样也是他最为真实的篮球人生写照，“天赋有

高低，努力无极限。”

作为刘玉栋、胡卫东等球员成长道路上的领路人和见证者，82岁的老帅蒋兴权显然最有话语权，“我们和欧美篮球运动员相比，技术有差距，国际比赛经验少，体能再跟不上，我们靠什么赢球？我们只能苦练！”在蒋老看来，篮球运动员的确需要天赋，但没有艰苦的训练，天赋不可能兑现为成绩，“不苦练，刘玉栋能成为你们口中的‘战神’吗？不苦练，胡卫东的三分球会有这么准吗？中国男篮首次进入世锦赛八强，就是靠苦练！”

作为中国篮球德高望重的老前辈，蒋兴权培养出了一批出色的教练员、运动员，可谓桃李满天下，包括郭士强、杨鸣、刘维伟等他的弟子都第一时间为他送上了祝福，“对我来说，任何融入都比不上弟子们为篮球事业发展努力的样子。能为国家培养优秀的篮球人才，比立功更重要。”

苦练，不仅限于男篮。作为上海女篮的代表人物，丛雪娣透露为了锻炼胆量，在训练中

硬着头皮去接用脚踢过来的一个又一个篮球，其出色的投篮能力也是在一次次投“小篮筐”中锻炼出来的，这才有了1984年洛杉矶奥运会的铜牌和1992年巴塞罗那奥运会的银牌，“是因为坚持，才让我能够顶着最小的个子打球，隔着最远的距离进球。”

王治郅 姚 过往烟云事 都付笑谈中

作为曾经的“追风少年”，王治郅在妙趣横生的演讲中延续了一如既往的幽默风格，把现场演变成了一场属于中国篮球的“脱口秀大会”，“网上说我的脚步都是巩晓彬教的。今天我郑重声明，你们说得对，天天下课后和他一打一学了不少东西，现在我还记得他技术特点，左手突破，右手跳投。”

与王治郅一同缔造“八一王朝”的刘玉栋则在现场“凡尔赛”了一把，“2001年第九届全运会决赛，终场前的最后一秒，我用远投三分绝杀上海队，夺得冠军。我至今还记得，姚明把球重重摔在地板上的画面。”对于不少上海球迷而言，经典的“军沪大战”是青春的记忆，彼时由刘玉栋领衔的八一队宛如一座大山横亘在上海男篮的夺冠之路上，直到2002年才得以翻山成功，“2001-2002赛季的常规赛最后一场，我在姚明的防守下拿下51分，并终结了上海队的22连胜。但在这个赛季的总决赛第四场，同样是终场前的最后一秒，上海队补篮成功，夺得了这个赛季的总冠军。这是我最大的遗憾。不过，上海队夺冠之后，姚明拍着我的肩膀说‘老刘，我恨死你了。虽然我拿了总冠军，但是最有价值球员还是被你抢去了。’”话音刚落，台下的姚明已然笑成了“表情包”。

没有传承，每一代的传奇都会被遗忘，而中国篮球名人堂的建立初衷即是为了“传承”，就像中国篮球主席姚明所说：“中国篮球人要面向未来，更要知道从哪里来，有怎样的故事，创造这些故事的人留下了怎样的痕迹。当每个人把这些刻入基因的时候，未来的路就会越来越清晰。”

特别致敬人物



伤病侵袭大鲨鱼，悬念留到了主场

特派记者 薛思佳 发自苏州

昨晚，CBA联赛季后赛附加赛继续进行，上海男篮做客迎战苏州肯帝亚，最终在缺少王哲林和布莱德索两位主力的情况下，球队以90比97不敌对手，被对手将总比分扳成1比1平。根据赛程安排，两支球队将在4月14日迎来系列赛的最后一场比赛，胜者将晋级八强并对垒深圳队。

屋漏偏逢连夜雨，在布莱德索处于禁赛的情况下，上海男篮近期

又遭遇了伤病的侵袭。据了解，在上一场比赛结束之后，王哲林出现了一些腰部不适的情况下，最终经过其本人和医疗团队、教练组商议决定本场比赛作壁上观，“这场比赛对我们来说出现了一些不该出现的伤病问题，老队员在上午训练的时候不小心受伤了。”上海男篮主教练李春江说道。

在内线缺少王哲林的情况下，上海男篮此役更多起用了年轻球员，包括李弘权、程望樊、刘正清等球员均有不俗的表现，“年轻球员

做得相当不错，尽到了自己责任。”值得一提的是，迎来职业生涯季后赛首秀的张知垚拿到了14分和7个篮板，表现相当出彩，“教练组布置的任务，自己完成得还可以。继续调整心态，全力以赴去帮助球队。”

在同时段进行的另一场比赛中，广州队坐镇主场以89比80战胜山东队，大比分2比0横扫对手，完成以下克上的同时，也顺利跻身八强。他们在四分之一决赛的对手将是浙江稠州。



季战 赛后报
CBA

97
90



预告 4月14日 周五 19:35
上海久事 VS 苏州肯帝亚